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2022年度　須磨学園夙川中学校入学試験

社　　会

（注　意）

　解答用紙は、この問題冊子の中央にはさんであります。まず、解答用紙を取り出して、

受験番号シールを貼り、受験番号と名前を記入しなさい。

１．すべての問題を解答しなさい。

２．解答はすべて解答用紙に記入しなさい。

３．試験終
しゅうりょう

了後、 解答用紙のみ提出し、問題冊子は持ち帰りなさい。

※この紙は再生紙・ベジタブルインキを使用しています。

第  １  回



次の歴史に関する各問いに答えなさい。

問１　土の中から古代の遺
い

品を発
はっくつ

掘し研究する学問を考古学と言います。

（１）次は日本の地層と各時代の発掘品を模
も

式
しき

図的に表したものです。地層の下は

より古い物が発見されます。図中には、明らかにまちがえているものが２つあり

ます。図中の言葉で答えなさい。

（２）右の写真は、打製石器と磨製石器を表してい

ます。打製石器とは石と石を打ちかいて作り、磨

製石器は石と石をこすり削
けず

って作ります。磨製石

器が打製石器よりもすぐれている点を説明する次

の文の空らんに適
てき

語を答え、完成させなさい。

� 打製石器　　　磨製石器 　

磨製石器は、打製石器よりも（　　　　　　　　　　　　　　　　）。

１

石仏像 寺院のかわら

はにわ
鉄剣

石包丁 銅たく

土ぐう

銅きょう

木かん

打製
石器

金印

土器
石器の
矢じり

─ 1 ─



（３）関東平野では縄文時代の貝塚がたくさん発見されています。そこで、貝塚の

場所を調べ、現在の地図に書き込む調
ちょうさ

査をしました。それが、次の図です。この

調査の結果、分かったこととして、もっとも正しいものを下のア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。

ア　縄文時代の人々の運搬
ぱん

能力の高さ。

イ　縄文時代と現在の気温差と海水面のちがい。

ウ　縄文時代の人々が地形をどのように認識していたか。

エ　縄文時代にも津波が発生していたこと。
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問２　ある小学生が「歴史ルービックキューブ」を作りました。６つある面はそれぞれ

「飛鳥・奈良時代」「平安時代」「鎌倉時代」「室町・戦国時代」「江戸時代」「明治時代」

からなり、１つの面にある９つの項
こうもく

目が同じ時代にそろえば完成です。次のア～エの

うち、完成したものを１つ選び、記号で答えなさい。

	 ア	 イ

	 ウ	 エ

─ 3 ─



問３　次の年表を見て、後の各問いに答えなさい。

（１）年表中Ａについて、この頃のできごととしてもっとも正しいものを次のア～エ

から１つ選び、記号で答えなさい。

ア　室町幕府の滅
めつ

亡　　　　イ　鉄砲の伝来　　　　ウ　出島の建設　

エ　朝鮮への出兵

（２）年表中Ｂに入るできごととして正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で

答えなさい。

ア　各地に教会が建てられる　　　　イ　絵踏
ぶ

みが始まる

ウ　ローマ法王に国書を送る　　　　エ　宣
せん

教師の国外追放令が出される

年 号 で　　き　　ご　　と

1549

1568

1579

1582

1587

1600

1612

1637

1639

ザビエルが鹿児島に上陸する

大村純忠が長崎に会堂を建設する　……………………  Ａ

安土に教会が建てられる

天正少年使節団が送られる

　　〈　　　Ｂ　　　〉

オランダのリーフデ号が漂
ひょう

着する

天領にキリスト教の禁止令が出される

天草島原一
いっ

揆
き

が起きる

ポルトガル人の来航が禁じられる　…………………… Ｃ
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（３）年表中Ｃについて、江戸幕府は鎖国政策を続けながらも外国と交易を行って

いました。朝鮮とは、江戸幕府の将軍がかわるたびに使
し

節
せつ

が来日し将軍に祝
しゅくが

賀の

あいさつをおこないました。幕府は朝鮮からの使節を庶
しょ

民に見せるため各地で

行列を行いました。次の図は、その行列の様子とルートを表しています。なぜ

幕府はそのようにしたのですか、理由を説明する次の文の空らんに適語を答え、

完成させなさい。

将軍が、（　　　　）を人々に見せつけ、幕府の支配を拡
かくじゅう

充しようとした。

	 【朝鮮からの使節】

	 【行列のルート】
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問４　次の図は、歴史のできごとが、「なぜ起きたのか」その原因や背
はいけい

景。そして、その

ことで「どうなったのか」という結果や影
えいきょう

響をまとめたものです。図中のＡには原因

や背景、Ｂには結果や影響が入ります。

（１）次の図は白河上皇が始めた院政の「原因・背景」と「結果・影響」をまとめたもの

です。Ａ・Ｂの正しい組み合わせを後のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

原因・背景	 Ａ

　　　　　　　　　　　　　↓

1086年　白河上皇が院政を始める。

　　　　　　　　　　　　　↓

結果・影響	 Ｂ

ア
　　Ａ　天皇と上皇が政治の権力をめぐり対立を深めた。

　　　Ｂ　天皇と上皇が争う応仁の乱が起きた。

イ

　　Ａ　仏教勢力が政治に口を出すようになり、天皇が自由に政治をおこなえなく

なった。

　　　Ｂ　比
ひ え い

叡山延暦寺などの僧兵が京都を襲
おそ

うようになった。

ウ

　　Ａ　藤原氏が摂政・関白の地位を独
どくせん

占し、天皇が自由に政治をすることができ

なくなった。

　　　Ｂ　藤原氏の力が弱まり摂関政治に幕が引かれた。

エ
　　Ａ　武士が力をつけ朝廷や天皇をしのぐようになった。

　　　Ｂ　平氏が権力をにぎり、平清盛が太政大臣にのぼりつめた。
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（２）次の図は日清戦争の「原因・背景」と「結果・影響」をまとめたものです。Ａ・Ｂ

の正しい組み合わせを後のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

原因・背景	 Ａ

　　　　　　　　　　　　　↓

1894年　日清戦争が始まる。

　　　　　　　　　　　　　↓

結果・影響	 Ｂ

ア
　　Ａ　朝鮮の支配をめぐり、清との対立を深めていった。

　　　Ｂ　日本が勝利し、清は朝鮮の独立を認めた。

イ
　　Ａ　清軍が日本の領土へ侵攻してきた。

　　　Ｂ　日本が勝利し、山東（シャントン）半島を植民地にした。

ウ
　　Ａ　日本が欧米にならい植民地の支配に乗りだし、植民地をめぐり清と対立した。

　　　Ｂ　日本が勝利することで、国際連合の理事国に選ばれた。

エ
　　Ａ　日本と清が、満州地方への進出をめぐり対立した。

　　　Ｂ  日本は朝鮮や満州地方を植民地にすることに成功した。
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次の年表を見て、後の各問いに答えなさい。

問１　年表中のＡ～Ｄは４人の生誕年と没年を示しています。また、次の肖
しょうぞう

像画と写真は

Ａ～Ｄの人物のものです。年表中のＣに該当する人物の名前を答えなさい。

問２　年表中の「自由党の結成」のころ、日本の議会政治のしくみが整
ととの

いました。次の

議会政治に関わるできごとア～エを、古い順にならべかえ記号で答えなさい。

ア　帝国議会が開設される　　　　　イ　大日本帝国憲法が定められる

ウ　最初の政党が結成される　　　　エ　内閣制度が確立される

２

出典：国立国会図書館『近代日本人の肖像』より引用

年　号 で　き　ご　と 人　物　史

1867

1873

1881

1895

1919

1931

1937

1945

1950

1956

大政奉還

地租改正

自由党の結成

下関講和会議

ベルサイユ条約

満州事変

日中戦争の開始

第二次世界大戦の終わり

朝鮮戦争の始まり

日ソ共同宣言

1877年

1828年 1844年 1855年

1897年

1932年

1878年

1967年

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

─ 8 ─



問３　次の文は、1925年３月３日の大阪朝日新聞の社説の一部を、現代風に書きかえた

ものです。後の各問いに答えなさい。

　（　①　）の実
じ っ し

施は、何といっても日本の憲政史上、画
か っ き

期的で重要なできごとだ。

（　②　）に次いで意味のあるできごとで、日本の民主政治の歴史の中で特筆される

べきだ。不公平で不道理な（　③　）のために参政権を拒絶された国民の大部分が、

その力を伸ばすことができる。国民のうちから、新しい元気と精気とが発散され、

新しい活動と創造との力を生み、国の命となり、社会の柱となる。

（１）文中の空らん（　①　）～（　③　）に入る語句の組み合わせとして正しいものを、

次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア　①　普通選挙法　　　②　憲法制定　　　　　　③　国家総動員法　

イ　①　治安維持法　　　②　藩閥政治　　　　　　③　制限選挙

ウ　①　普通選挙法　　　②　国会開設　　　　　　③　制限選挙

エ　①　帝国憲法　　　　②　婦人参政権　　　　　③　治安維持法

（２）　文中の下線部について、日本の民主政治を希望的に記されていますが、この記事

が書かれた15年後にあたる1940年の国会の様子を記した新聞をつくってみました。

次のア～エからもっとも適した見出と記事の内容を１つ選び、記号で答えなさい。

政党の解散が続く
軍部により次々と政党が解散され、
国民の意見が政治に届

とど

かなくなった。
戦争拡大論が国会を支配した

国民総意、戦争の拡大
これまで戦争反対をとなえた政党
が一転し、戦争賛成にまわり国会で
戦争拡大が決まる。

ア イ
戦災により選挙が休止される
都市の空襲

しゅう

が激しくなり、選挙の実
施が困難となり、予定していた国政
選挙が中止となる。国会の活動も
停止された。

軍部の圧政から解放、政党政治へ
長らく続いた軍部の圧政から解放
され、政党が続々と設立される。自
由な議論がとびかい国会が活性化さ
れた。

ウ エ
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日本の様子を示す様々な統計やグラフを見て各問いに答えなさい。

問１　日本には８つの地方があります。それぞれの地方は自然環境や産業の立地、あるい

は人口集中などで様々な特色があります。地方に関する次の問いに答えなさい。

（１）次の２つのグラフは、各地方の人口と面積の全国に占
し

める割合を表したもの

です。このうち、北海道を示すものをグラフ中のア～オから選び、記号で答え

なさい。

　　　　　　　【人口の割合】　　　　　　　　　　　　　　【面積の割合】

� 統計年度：2019年度　　出典：『データで見る県勢2021』から作成

（２）ＩＣ工業がさかんなことから「シリコンアイランド」と呼
よ

ばれる地方はどこですか。

地方名を答えなさい。

３

ア

オ

エ

ウ

イ

12%
中国
６%

35%

ア９%

オ 12%

18%

イ 21%
17%

18%

４%
東北７%

四国５%

中国９%
東北

四国
３%

ウ 18%
エ９%
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問２　次の２つのカードは、ある生徒が都道府県の特色をまとめるために作りました。

１つは山形県です。空らんＡに該当する都道府県を下のア～オから１つ選び、記号で

答えなさい。

ア　福岡県　　　イ　新潟県　　　ウ　静岡県　　　エ　福井県　　　オ　島根県

人口ピラミッドの出典：『データで見る県勢2021』
産業の統計年度：2018年度　　出典：『データで見る県勢2021』から作成

山　形　県 〈　　Ａ　　〉

（　）内数字は全国にしめる割合 （　）内数字は全国にしめる割合

ちょうです。
北

かん
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問３　日本は南北に長く山がちな国です。また、大陸の東部に位置し季節ごとに方向の

違う風が吹きます。そのため、緯度、地形、風により各地の気候に特色が見られ

ます。

（１）次の図は日本近海を流れる海流を表しています。図中のＡ～Ｄの海流名の正しい

組み合わせを下のア～カから１つ選び、記号で答えなさい。

ア イ ウ エ オ カ

Ａ リマン リマン 日本 日本 対馬 対馬

Ｂ 対馬 千島 千島 対馬 日本 千島

Ｃ 日本 日本 対馬 千島 リマン 日本

Ｄ 千島 対馬 リマン リマン 千島 リマン
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（２）次の図は、日本列島に位置する３地点（Ａ・Ｂ・Ｃ）を模式図で表したものです。

また、表はその３地点の１月と８月の平均気温と降水量を表しています。平均

気温と降水量から、図中の斜線部分の地形を考え、等高線が表わす地形として、

もっとも適しているものを下のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

１月 ８月
気温 降水量 気温 降水量

Ａ地点 2.4℃ 419mm 26.3℃ 150mm
Ｂ地点 -0.6℃ 51mm 25.2℃ 98mm
Ｃ地点 6.7℃ 75mm 27℃ 250mm

ア

Ａ

Ｂ

Ｃ

イ

ウ エ

Ｂ Ｂ

ＢＢ
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問４　次のグラフは、日本の１次エネルギーの割合の移り変わりを表しています。グラフ

を見て、後の各問いに答えなさい。

� 出典：『数字で見る日本の100年』　　　　　　　

（１）1960年と1970年のグラフを比較
かく

すると、石炭の割合が大きく減少しています。

反対に石油は大幅に拡大し、日本のエネルギーの中心となりました。このように

エネルギーの中心が石炭から石油へ移行したことを何といいますか。

（２）1970年から2010年までの日本のエネルギーを説明する次のＡ・Ｂの文を読み、

その正誤を判断し、次のア～エから正しい組み合わせを選び、記号で答えなさい。

ア　Ａ 正、Ｂ 正　　　　　　　イ　Ａ 正、Ｂ 誤

ウ　Ａ 誤、Ｂ 正　　　　　　　エ　Ａ 誤、Ｂ 誤

Ａ　石油の割合が減少しているのは、1970年代のオイルショック以来石油価格の

高とうによる。石油にかわるエネルギーとして、原子力発電の開発が進められ、

発電の割合を10％をこえるまで伸ばしている。

Ｂ　天然ガスの割合が年々上昇
しょう

しているのは、化石燃料の中で二酸化炭素排出量

が比較的少ないことが理由として挙げられる。反対に二酸化炭素排出量が多い

石炭は年々減少している。
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（３）2011年におきた東日本大震災で日本のエネルギー政策は大きく方針を変更
こう

しま

した。2017年のグラフとして正しいものを次のア～エから１つ選び、記号で答え

なさい。

ア

イ

ウ

エ

原子力　20.1 %

水力 3.6 %

その他
7.5 %

石炭 15.8 % 石油　29.6 %

石炭　17.5 % 石油　40.6 %
天然ガス
10.7 %

水力 3.6 %

天然ガス　23.4 % 原子力　20.1 %
その他
7.5 %

石炭　25.1 % 天然ガス　23.4 %石油　39.0 %

石炭　33.9 %
その他
7.5 %

石油　42.9 %

原子力発電 1.4%

水力 3.6 %

水力 3.6 %

その他
7.5 %

原子力発電 1.4%

天然ガス
10.7 %
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日本の人口に関する次の文を読み、後の各問いに答えなさい。

日本の人口は、2008年の１億2808万人をピークに年々減少しています。人口減少は、

①産業構造の変化とあわせ労働者不足を招
まね

き、産業の維
い

持
じ

・発展にも深刻な影響を

およぼすと考えられています。また、②人口減少は全国一律
りつ

に進行するのではなく、

一方では過密問題をかかえる都市が有り、他方では過疎
そ

地が年々増えています。また、

③日本は高齢化をともないながら人口減少が進むことで今後社会がどのように変化

するのか、どのような問題が発生するのか、世界から注目されています。

問１　次のグラフは、日本全体の産業別の就
しゅう

業者数の移り変わりを表しています。グラフ

中のＡ～Ｃは、第１次産業、第２次産業、第３次産業を示しています。Ａ～Ｃの組み

合わせとして正しいものをア～カから選び、記号で答えなさい。

４

Ａ Ｂ

Ｃ

出典：『日本国勢図会2021/22』

ア イ ウ エ オ カ

第１次産業
第２次産業
第３次産業

Ａ
Ｂ
Ｃ

Ａ
Ｃ
Ｂ

Ｂ
Ａ
Ｃ

Ｂ
Ｃ
Ａ

Ｃ
Ａ
Ｂ

Ｃ
Ｂ
Ａ
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問２　次の表は、いくつかの都道府県の人口を2010年を基準に、10年ごとの増減数と増減率

を示したものです。表を説明する下のア～エから、まちがえているものを１つ選び、

記号で答えなさい。

� 出典：国立社会保障・人口問題研究所ＨＰ「日本の地域別将来推計人口　2018年推計」から作成

ア　基準となる2010年の人口は、青森県は約1,373,000名、沖縄県は約1,391,000名と

なります。

イ　沖縄県の人口減少は2020年から2030年の間に始まる。

ウ　2020年から2030年の10年間で最も人口が減少したのは北海道、次いで東京都と

なります。

エ　2040年には全ての都道府県で人口が減少するので、この時期になると社会保障

関係費の負担は小さくなります。

2020年 2030年 2040年

東 京 都 115,933人 1.18% -202,866人 -1.54% -851,747人 -6.47%

神奈川県 73,862人 0.82% -215,139人 -2.38% -704,836人 -7.79%

愛 知 県 29,682人 0.40% -197,572人 -2.67% -555,087人 -7.49%

沖 縄 県 24,058人 1.73% 12,069人 0.87% -23,410人 -1.68%

滋 賀 県 3,223人 0.23% -35,598人 -2.52% -23,410人 -7.19%

青 森 県 -137,161人 -9.99% -288,220人 -20.99% -441,311人 -32.13%

岩 手 県 -123,706人 -9.30% -257,808人 -19.38% -392,043人 -29.47%

北 海 道 -328,366人 -5.96% -787,319人 -14.30% -1,316,346人 -23.91%
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次の文を読み、後の各問いに答えなさい。

現在コロナ感染が世界に広がり、WHO（世界保健機関）など国境をまたいで問題解決

に当たる国際機関の存在や各国の協力が、今ほど求められる時代はありません。国際

連合は1945年の設立以来、①基本的人権の保護、国際平和の実現、環境問題、②様々

な社会問題の解決に取り組んできました。今後も③国際連合の存在は、人類全体の

幸福と利益のために欠かせないものになるでしょう。

問１　下線部①について、国際連合では様々な人権条約が採
さいけつ

決されました。次のア～エ

から日本が批
ひじゅん

准していない条約を１つ選び、記号で答えなさい。

ア　人種差別撤
てっぱい

廃条約　　　　　　イ　子ども（児童）権利条約

ウ　死刑廃止条約　　　　　　　　エ　女子差別撤廃条約

問２　下線部②について、2015年国連総会で採決された2030年までに解決すべき17の世界

目標、169の達成基準からなる持続可能な開発のための国際的な目標を何といいますか。

アルファベット４字で答えなさい。

                                 

問３　下線部③について、次の写真の人物は、2017年から国際連合事務総長を務めています。

この人物の名前を答えなさい。

５
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国の政治を決める機関に④国会があります。憲法により「国会は国権の最高機関で

あって、国の唯一の立法機関である」とされています。また、国会の代議士は⑤国民

が選挙により選んだ国民の代表者です。それ故、国民が誰を選ぶかで政治方針が左右

されます。

問４　下線部④について、次の表は、国会の種類ごとに招
しょう

集方法と会期中の審
し ん ぎ

議について

まとめたものです。表中の①～③に入る語句を下のア～キから選び、それぞれ記号で

答えなさい。

ア　特別国会　　　イ　臨時国会　　　ウ　通常国会　　　エ　衆議院総選挙後

オ　どちらかの議院の総議員の４分の１以上から要求があったとき

カ　緊
きん

急を要する立法や予算　　　キ　次年度の予算など

国会の種類 招集の方法 審議の内容

② 内閣総理大臣の指名

①

毎年１回１月中 ③
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問５　下線部⑤について、2021年は衆議院総選挙が実施されました。衆議院選挙は小選挙区

選挙と比例代表選挙で議員を選びます。このことについて説明した次のア～エから

正しいものを１つ選び、記号で答えなさい。

ア　衆議院の小選挙区選挙では、一票の重みを是
ぜ

正するため、いくつかの県を統合し

た選挙区に改められた。

イ　小選挙区選挙では、１選挙区から３～５名が当選するように選挙区が設定される。

ウ　比例代表選挙では、有権者は支持する政党の名前のみを記入し投票する。

エ　比例代表選挙では、得票数に応じて政党に議席数が割り当てられ、政党は当選

議席数を見てから当選議員を党内から選ぶ。

問６　地球温暖化が深刻化する中、二酸化炭素の排出をおさえるためガソリン自動車に

かわり電気自動車が注目され、一部の国では生産が急激に伸
の

びています。電気自動車

は一般的に何と呼ばれていますか。次の空らんにアルファベット２字で答えなさい。

自動車
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（　余　白　）



（　余　白　）
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